
COMUNE DI RIBERA
Libero Consorzio comunale di Agrigento

Verbale della seduta consiliare del 13/07/2016

________________________________

Addì  tredici del mese di luglio dell'anno duemilasedici, alle ore 20,00 e seguenti in Ribera,  si
è riunito in seduta straordinaria, di prosecuzione del 12/07/2016, il Consiglio Comunale.

Presiede la seduta il Presidente del Consiglio, dott. Giuseppe Tortorici

Partecipa il Segretario, dott. Leonardo Misuraca.

All’appello risultano presenti  15 consiglieri su 20,  numero sufficiente per la validità della
seduta, sono assenti i consiglieri Armenio, D’Anna, D’Azzo, Lupo e Turano.

Svolgono  le  funzioni  di  scrutatori  nominati  dal  Presidente  i  consiglieri  Angileri,  Mulé  e
Picarella.

Sì dà atto che sono presenti alla seduta per la G.C.: Il Sindaco Sig. Carmelo Pace, il  Vice
Sindaco Sig. Alessandro Dinghile e l’assessore dott.ssa Cristina Cortese. 

E’ iscritto all'o.d.g. il  seguente punto: 

1. Approvazione schema del Regolamento comunale di gestione dei Rifiuti Solidi Urba-
ni. 

Il Presidente apre i lavori dando la parola al Segretario Generale e lo invita ad illustrare il
punto iscritto all’ordine del giorno.  (Del. Cons. n. 47)

Prende la parola il Segretario il quale illustra la proposta specificata in oggetto

Si  dà  atto  che  alle  ore  20,10,  nel  corso  dell’intervento  del  Segretario,  entrano  in  aula  i
consiglieri D’Anna e D’Azzo ed i presenti ascendono a 17.



Interviene il consigliere D’Azzo il quale chiede  se sarà previsto un autocompattatore per i
rifiuti indifferenziati oppure no.

Il  Presidente  dà  la  parola  al  consigliere  Montalbano,  Presidente  della  1^  Commissione
consiliare, il quale dà lettura del verbale della commissione dell’ 11/07/2016.

Chiede e ottiene di intervenire nuovamente il consigliere D’Azzo il quale sottolinea che questo
è un regolamento fatto bene, ma manca la previsione di un autocompattatore che ritira i rifiuti
indifferenziati. 

Il  Segretario,  in risposta al  consigliere D’Azzo, rileva che il  regolamento in questione non
prevede  questa  fattispecie  indicata  dal  consigliere  D’Azzo  ma  ritiene  che  essa  sarà
eventualmente prevista nel Piano di intervento ARO.

La  consigliera  Farruggia  si  chiede  i  motivi  per  cui  quando  raccolgono  l’indifferenziata
inseriscono pure la plastica.

Il Presidente risponde che questo non è previsto nel regolamento, ma ritiene che sarà previsto
nel Piano di intervento ARO. Lo stesso dà poi la parola al consigliere Caico.

Prende la parola il consigliere Caico il quale richiama l’A.C. per i tempi ristretti con cui ha
proposto  al  Consiglio  questo  regolamento,  ritenendo,  invece,  che  sarebbe  stato  opportuno
coinvolgere prima i consiglieri e le commissioni. Ribadisce che bisogna evitare di fare le cose
sempre  all’ultimo  momento  e  crede  che  almeno  una  riunione  preliminare  bisognava  farla.
Considera poi anomalo che sia il Segretario ad illustrare questo punto anziché il Dirigente del
Settore o l’assessore al ramo.

Chiede e ottiene di intervenire il consigliere Montalbano il quale condivide le perplessità del
consigliere Caico. Ritiene, tuttavia, che la responsabilità dell’Amministrazione comunale sia
limitata in quanto la Regione, sull’argomento in questione, ha posto dei tempi molto ristretti.
Dichiara  che  il  suo  gruppo  voterà  favorevolmente  il  punto  in  questione   e  propone  un
emendamento al regolamento che qui di seguito viene riportato:

- Art.  37,  comma 5: cassare  l’ultimo  periodo  dalla  parola “salvo”  fino  alla  parola
“regolamento”;

- Art. 41, comma 2, lettera d: sostituire con la seguente frase: “il materiale deve essere
introdotto nel contenitore riutilizzabile e sciolto ovvero in sacchetto compostabile”;

- Art.  42,  comma 2, lettera d:  sostituire  con la seguente frase: “  il  materiale deve
essere introdotto nel contenitore riutilizzabile e sciolto ovvero in sacchetto”;

- Art.  43,  comma 2, lettera d:  sostituire  con la seguente frase: “  il  materiale deve
essere introdotto nel contenitore  riutilizzabile e sciolto ovvero in sacchetto”;

Interviene  il  Segretario  il  quale,  in  assenza  del  Dirigente  del  2^  Settore,   esprime  parere
favorevole sull’ emendamento testé proposto dal consigliere Montalbano.

Il Presidente dà la parola al Sindaco.

Prende la parola il Sindaco il quale rileva come sull’argomento in oggetto le ordinanze del
Presidente della Regione si susseguano periodicamente. Si scusa con i consiglieri per non aver
fatto una riunione in merito all’argomento in oggetto e giustifica l’assenza dell’assessore al



ramo, Avv. Firetto, il quale si è recato in Regione per vedere se c’è la possibilità di modificare
questa  Ordinanza  che  ritiene  penalizzante.  Evidenzia  le  difficoltà  del  momento,  con
l’indifferenziata che viene conferita a Lentini, dopo essere stata depositata prima a S. Giovanni
Gemini, e l’impossibilità di conferire più di 22 tonnellate al giorno in discarica. Informa che
farà  una lettera  aperta  ai  cittadini  per  spiegare  quello  che sta  accadendo con i  rifiuti,  e  li
inviterà ad una più fattiva collaborazione in questo momento di emergenza.

Chiede ottiene di intervenire il consigliere Vassallo il quale ritiene l’argomento rifiuti un tema
molto importante che, a suo dire,  il Governo Crocetta avrebbe potuto gestire meglio. Conclude
che sulla proposta si asterrà.

Per il  consigliere Caternicchia si  assiste   a continue modifiche di ordinanze da parte della
Regione  Sicilia  in  merito  a  questo  problematica.  Dichiara  che  il  suo  gruppo  voterà
favorevolmente questo regolamento con l’ emendamento proposto dal consigliere Montalbano. 

A  questo  punto  il  Presidente,  poiché  nessuno  chiede  di  parlare,  pone  in  votazione  l’
emendamento proposto dal consigliere Montalbano e che qui di seguito si ribadisce:

- Art.  37,  comma 5: cassare  l’ultimo  periodo  dalla  parola “salvo”  fino  alla  parola
“regolamento”;

- Art. 41, comma 2, lettera d: sostituire con la seguente frase: “il materiale deve essere
introdotto nel contenitore riutilizzabile e sciolto ovvero in sacchetto compostabile”;

- Art.  42,  comma 2, lettera d:  sostituire  con la seguente frase: “  il  materiale deve
essere introdotto nel contenitore riutilizzabile e sciolto ovvero in sacchetto”;

- Art.  43,  comma 2, lettera d:  sostituire  con la seguente frase: “  il  materiale deve
essere introdotto nel contenitore  riutilizzabile e sciolto ovvero in sacchetto”;

Effettuata la votazione per alzata e seduta e fatto il computo dei voti, si ha il seguente risultato:
consiglieri presenti 16; risultano assenti i consiglieri Armenio, Lupo, Quartararo e Turano; voti
favorevoli 10, astenuti 6 (D’Anna, D’Azzo, Farruggia, Li Voti, Mulé  e Vassallo). Il Consiglio
approva.

Il  Presidente  pone successivamente  in  votazione  il  regolamento  specificato  in  oggetto  con
l’emendamento testé approvato.

Effettuata la votazione per alzata e seduta e fatto il computo dei voti, si ha il seguente risultato:
consiglieri presenti 16; risultano assenti i consiglieri Armenio, Lupo, Quartararo e Turano; voti
favorevoli 10, astenuti 6 (D’Anna, D’Azzo, Farruggia, Li Voti, Mulé  e Vassallo). Il Consiglio
approva.

IL CONSIGLIO

Vista la proposta di deliberazione consiliare presentata con atto di G.C. n. 199 del 07/07/2016
con il relativo regolamento comunale di gestione dei Rifiuti Solidi Urbani così come emendato;

Constatato l’esito delle votazioni;

Visti  i  pareri  espressi  favorevolmente  dal  Dirigente  del  2°  Settore  sulla  proposta  e  dal
Segretario generale sull’emendamento in ordine alla regolarità tecnica;



D E L I B E R A

1) Di prendere atto dell’Ordinanza del Presidente della Regione Sicilia 5/Rif del 7 giugno
2016 “Ricorso temporaneo ad una speciale forma di gestione dei rifiuti nel territorio
della  Regione  Siciliana  nelle  more  del  rientro  in  ordinario  della  gestione  del  ciclo
integrato dei rifiuti”;

2) Di  approvare  il  Regolamento  Comunale  di  Gestione  dei  Rifiuti  Solidi  Urbani,  così
come emendato dal Consiglio, redatto in ottemperanza della summenzionata Ordinanza
del Presidente della Regione;

3) Di trasmettere il provvedimento, esecutivo ai sensi di legge, ai responsabili dei servizi
per quanto di competenza e per i provvedimenti consequenziali ed entro il 15 luglio
2016 inviare, con valore di notifica, copia del regolamento adottato al Dipartimento
Regionale dell’Acqua e  dei Rifiuti;

4) Di dare atto che il Regolamento  modifica ed integra il “Regolamento comunale per la
gestione dei rifiuti” approvato con deliberazione del C.C. n. 16 del 11/03/2002.

A  questo  punto  il  Presidente  propone  di  dare  alla  presente  deliberazione  l’immediata
esecutività e la pone ai voti.

Effettuata la votazione per alzata e seduta e fatto il computo dei voti, si ha il seguente risultato:
consiglieri presenti 16; risultano assenti i consiglieri Armenio, Lupo, Quartararo e Turano; voti
favorevoli 10, astenuti 6 (D’Anna, D’Azzo, Farruggia, Li Voti, Mulé  e Vassallo). Il Consiglio
approva.

IL CONSIGLIO

Constatato l’esito della votazione

D E L I B E R A

Dichiarare la presente deliberazione immediatamente esecutiva.

 Il Presidente, alle ore 21,05, null’altro essendovi da discutere, chiude la seduta.

Il  Segretario Generale
Dott.Leonardo Misuraca


